

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 92 (2714)

Суббота 1 мая 1943 г.

Цена 20 коп.

Да здравствует Первое мая—
день смотра боевых сил
трудящихся!

Приказ Верховного Главнокомандующего

1 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая!

В суровые дни Отечественной войны встречают народы нашей страны день 1 мая. Они вверили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту Родины и вот уже почти два года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942—1943 г.г. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полугода лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам „немецкий Сталинград“. Однако попытка гитлеровского командования взять реванш за Сталинград провалилась.

Одновременно с этим победоносные войска наших союзников разбили итало-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их громить в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итало-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии, впервые за время войны слился с ударом с запада, со стороны войск наших союзников—в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть свое критическое положение шумихой о „тотальной“ мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего, в том, что враг оказался вынужденной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне,—крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они провели или намерены провести молниеносное наступле-

ние, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать пестрит хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось удрать с фронта и избежать нового Сталинграда на том или ином участке восточного или тунисского фронта. Повидимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжелый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившими кровью Европу и покрывшими ее виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самотека. Нужны еще два-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии в последние 5—6 месяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно, как нашим союзникам и их армиям предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможность для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи советской страны. Меньше, чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это еще раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно перенося лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала еще больше орудий, танков, самолетов, пулеметов, автоматов, минометов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией.



Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет великого Ленина: „Раз война оказалась неизбежной—все для войны, и малейшая распущенность и недостаток энергии должны быть караемы по закону военного времени“.

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна еще крепче бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, непрестанно гнать их с советской земли. Красная Армия за время войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело управлять войсками на поле боя. Но успокаиваться на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Остановиться в военном деле—значит отстать. А отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы вся Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы все командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Всем бойцам—пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, танкистам, летчикам, саперам, связистам, кавалеристам—продолжать без устали совершенствовать свое боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

(Окончание см. на 2 стр.)

Приказ Верховного Главнокомандующего

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам — стать мастерами вождения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, улучшать разведку — глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов, добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на уровень требований, предъявляемых современной войной, твердо помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии — закрепить и развить успехи зимних боев, не отдавая врагу ни одной

пяди нашей земли, быть готовой к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость, свойственные бойцам нашей армии. В наступлении — решительность, правильное взаимодействие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам — наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, воинским складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника. Вовлекать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от угона в немецкое рабство и от истребления гитлеровскими зверями. Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен и детей, матерей и отцов, братьев и сестер. Всеми силами помогать Красной Армии в ее

борьбе с подлыми гитлеровскими поработителями.

Товарищи!

Враг уже изведаль силу сокрушительных ударов наших войск. Ближайшее время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю.

Да здравствует наша славная Родина!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует наш доблестный Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

Бойцам и командирам Северо-Кавказского фронта

Дорогие товарищи!

Рабочие, колхозники, все трудящиеся освобожденных городов, станиц и сел Ставрополя, Терек и Кубани горячо поздравляют Вас с великим праздником 1 мая и шлют Вам свой братский привет!

Три с половиной месяца назад доблестные войска Северо-Кавказского фронта освободили наш край от фашистской нечисти, и теперь мы, вместе со всей Советской Родиной, отмечаем всенародный праздник 1 мая — день смотра боевых сил трудящихся в дружной семье трудящихся Советского Союза.

Велики раны, нанесенные нашему краю кровавым зверьем. Фашистские варвары разрушили предприятия и железные дороги, взорвали МТС с их богатейшим оборудованием и машинным парком, разорили и разграбили наши колхозы и совхозы.

Но наш народ не упал духом. Огненная ненависть к врагу горит в сердцах людей. И эта ненависть, священная и неугасимая, дает нам силу и бодрость. На полях, орошенных собственной кровью, трудящиеся нашего края ведут сейчас посевные работы. Уже засеяны сотни тысяч гектаров, и мы уверены, что к концу года дадим фронту и стране столько хлеба и продовольствия, сколько будет необходимо. Ставрополье, Терек и Кубань были и будут краем изобилия, неисчерпаемой базой фронта и тыла.

Успешно восстанавливают свои предприятия рабочие промышленности и железнодорожного транспорта. По восстановленным путям уже идут на фронт эшелоны с вооружением и обмундированием, боеприпасами и продовольствием.

Все наши думы и помыслы только о Вас, дорогие бойцы и командиры, о фронте. Где бы мы ни работали, на каком бы участке мы ни находились, каждый трудящийся только и думает — чем я еще могу помочь своей освободительнице — Красной Армии, что я еще должен сделать для фронта, для победы? На наших полях трактористки высоко держат знамя инициаторов Всесоюзного социалистического соревнования, выполняя по 2-3 нормы в день; молодые пахари, заменив своих отцов и старших братьев, уверенно идут за плугом; на предприятиях и транспорте растут ряды двухсотников — стахановцев военного времени.

В знак горячей любви и преданности своей Родине, Вам, героическим защитникам отчизны, трудящиеся Ставропольского края, следуя примеру тамбовцев, собрали на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“, бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“ и звена боевых самолетов „Пионер Ставрополя“ свыше 55 миллионов рублей наличными деньгами и сдали в фонд Красной Армии около трех миллионов пудов зерна и масляных культур.

За время Отечественной войны трудящиеся края послали на фронт 215 вагонов подарков. Сейчас, к 1 мая, мы посылаем Вам новые подарки. Пусть они, идущие к Вам от глубины народных сердец, служат доказательством нашей любви и постоянной заботы о бесстрашных воинах страны социализма.

Трудящиеся края усиливают помощь семьям фронтовиков, отлично сознавая, что забота о семьях бойцов есть половина заботы о Красной

Армии. По инициативе колхозников нашего края успешно прошел декадик помощи семьям военнослужащих, для которых собраны десятки тысяч пудов зерна и другого продовольствия, большое количество различных вещей. Много семей получило новые, благоустроенные квартиры.

И мы заверяем Вас, товарищи-фронтовики, что помощь Вашим семьям будет увеличиваться с каждым днем. Мы приложим также все усилия к тому, чтобы быстрее восстановить разрушенное фашистскими варварами народное хозяйство, школы, больницы, институты, курорты.

Дорогие воины! Любимые братья и сыновья наши!

Вместе с горячим первомайским приветом мы шлем Вам наши самые сокровенные пожелания — быстрее разгромить врага, скорее возвратиться к своим семьям.

Бейте фашистское зверье без жалости, гоните проклятых людоедов с земли нашей! Вы мужественны и смелы. Вы горды и бесстрашны. Вы победите. Порукой этому — наша любовь и постоянная помощь Вам, порукой этому — великое знамя Ленина — Сталина, которое осеняет Вас и которое приведет Вас к победе.

Да здравствует Первое мая — день смотра боевых сил трудящихся!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина — Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина — вперед, на разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 30 АПРЕЛЯ

В течение 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

Наш корабль в Черном море потопил немецкий транспорт.

* * *

29 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 5 немецких танков, до 30 автомашин с войсками и грузами, взорвано 3 склада боеприпасов, подавлен огонь 15 артиллерийских батарей противника.

* * *

На Кубани части Н-ского соединения овладели несколькими опорными пунктами противника. Советская авиация поддерживала действия наземных частей и нанесла противнику тяжелые потери. Наши штурмовики уничтожили несколько десятков орудий и свыше батальона немецкой пехоты.

* * *

На Западном фронте наши части вели разведку противника.

* * *

Южнее Балаклеи пехота противника пыталась боем разведать систему нашей обороны. Советские бой-

цы встретили гитлеровцев пулеметным и минометным огнем. Не достигнув переднего края нашей обороны, противник поспешно отошел на исходные позиции.

* * *

Западнее Ростова на Дону огнем нашей артиллерии и минометов рассеяно и частью уничтожено до роты немецкой пехоты, разрушено 6 дзотов и блиндажей, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 4 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. На одном участке группа наших разведчиков ворвалась в расположение противника. Разведчики овладели 5 окопами и уничтожили свыше 50 гитлеровцев. Захвачены пленные и трофеи.

* * *

На Волховском фронте группа наших автоматчиков внезапно атаковала немцев и овладела несколькими дзотами. Чтобы восстановить положение, рота пьяных гитлеровцев предприняла попытку выбить советских бойцов из этих дзотов. Встреченные пулеметным и ружейным огнем, немцы отошли, оставив на поле боя 46 трупов.

Торжественное заседание в доме Красной Армии

В доме Красной Армии г. Ставрополя вчера состоялось торжественное заседание партийных, советских, профсоюзных и общественных организаций с участием представителей воинских частей, посвященное празднику 1 Мая. Заседание открыл председатель исполкома городского Совета тов. Раков. В президиум торжественного заседания избираются руководители краевых и городских партийных и советских организаций представители науки, стахановцы предприятий и транспорта, представители воинских частей. Бурными, долго несмолкающими аплодисментами встречает переполненный зал предложение об избрании в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С обстоятельным докладом „1 Мая и наши задачи“ вы-

ступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Попов.

Приветствовать торжественное заседание явилась делегация от воинских частей гарнизона. По залу, четко отбивая шаг, с винтовками и автоматами проходит отряд, составленный из младших командиров-фронтовиков. От имени делегации с горячей речью выступил капитан Черкасов. Зал бурной овацией приветствует представителей героической Красной Армии.

Торжественное заседание обратилось с приветственной телеграммой к Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу Сталину.

В заключение состоялся концерт, организованный силами самодеятельных кружков гарнизона.

По поручению трудящихся Ставропольского края:

Секретарь Крайкома ВКП(б) **М. Сулов**, стахановец завода № 764 **Младковский**, пред. колхоза им Сталина **Свинцов**, стахановец Ставропольского отделения Ворошиловской ж. д. **Крижевицкий**, профессор Мединститута **Петряева**, учительница средней школы № 7 **Дурнева**, директор института эпидемиологии и микробиологии — врач **Тер-Вартаков**, секретарь Ставропольского горкома ВКП(б) **Цолов**, председатель исполкома Ставропольского Горсовета **Раков**.

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ

Присвоение звания генерала армии **т.т. Малиновскому Р. Я.** и **Рокоссовскому К. К.**

Совет Народных Комиссаров СССР постановил присвоить звание генерала армии **Малиновскому Родиону Яковлевичу** и **Рокоссовскому Константину Константиновичу**.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Президиум Верховного Совета СССР награждает орденом Красного Знамени:

9-й стрелковый корпус, 11-й Гвардейский стрелковый корпус, 37-ю Гвардейскую стрелковую дивизию, 53-ю Гвардейскую стрел-

ковую дивизию, 61-ю стрелковую дивизию, 193-ю стрелковую дивизию, 255-ю стрелковую дивизию, 378-ю стрелковую дивизию, 11-ю Гвардейскую Донскую казачью кавалерийскую дивизию, 12-ю Гвардейскую Донскую казачью кавалерийскую дивизию, 81-й Отдельный строительно-путевой железнодорожный батальон, 700-й Отдельный саперный батальон.

Трудящиеся освобожденных от немецких захватчиков городов и сел! Быстрее восстанавливайте промышленность и сельское хозяйство, разрушенное гитлеровскими разбойниками! Пускайте в ход фабрики и заводы! Организовано проводите весенний сев!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1943 года).

ПЕРВОМАЙСКИЕ ПОБЕДЫ

НА ПОЛЯХ

Девять совхозов закончили сев колосовых

Ряд совхозов края встретил Первомайский праздник выполнением и перевыполнением плана сева ранних колосовых.

Ипатовский совхоз № 22 (директор тов. Бабашев, начальник политотдела тов. Бакурский) при плане весеннего сева 860 посеял 900 гектаров. Расшеватский зерносовхоз при плане сева ранних колосовых 2310 гектаров посеял 2634. На 330 гектаров перевыполнил план по колосовым Ставропольский совхоз.

Всего по тресту совхозов закончили сев ранних колосовых девять совхозов. Передовые совхозы продолжают сев сверх плана.

ПОСЕЯНО ПЯТЬ ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ

МОЛОТОВСКОЕ. (По телефону). Многие колхозы Молотовского района отмечают всенародный праздник — 1 мая выполнением плана сева колосовых. Шестнадцать колхозов справились с планом.

Закончила сев колосовых на площади 5 тыс. гектаров Медвеженская МТС. Колхозники обязались посеять сверх плана 350 гектаров зерновых в фонд Красной Армии и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких оккупантов.

ХЛЕБ В ФОНД КРАСНОЙ АРМИИ

Колхозники и все трудящиеся нашего края благодарят родную Красную Армию за избавление от фашистского ига, не жалеют ничего для победы над коварным врагом.

Колхозники Нагутского района сдали в фонд Красной Армии 9190 центнеров хлеба. По 4 тысячи центнеров хлеба сдали колхозники Суворовского и Георгиевского районов.

Трудящиеся Кизлярского округа внесли в фонд Красной Армии 6 тысяч центнеров зерна.

Патриотический подвиг

Колхозник И. А. Вальцев внес на строительство танковой колонны 101 тыс. рублей

Патриотический подвиг совершил в дни сбора средств на танковую колонну «Ставропольский колхозник» председатель сельхозартеля «Страна Советов», Апанасенковского района, Иван Афанасьевич Вальцев. Следуя примеру саратовского колхозника Ферапонта Головатого, он внес на строительство танков из своих личных сбережений 101 тысячу рублей.

Это — самый крупный индивидуальный взнос в нашем крае.

ДОБЛЕСТЬ ТРУДОВАЯ

Степь окутывают густые сумерки. Над горизонтом встает луна, освещающая свежее борозды вспаханного за день поля. Кончился напряженный трудовой день. Пахари выпрагуют коней и волов, передают их конюхам, а сами отправляются на табор.

Плугатаря, в большинстве юноши, наполняют шумом и молодым задором полевой стан. После ужина подводятся итоги трудового дня. Бригадир Иван Кулешов внимательно выслушивает каждого, записывает на клочке бумаги кто сколько выработал.

— Хорошо поработали, ребята, — говорит он одобрительно, глядя на окружившую его молодежь, — как фронтовики!

Иван Кулешов недавно вернулся с фронта, он инвалид Отечественной войны. Любимая тема бесед его с молодежью — воспоминания о боевых днях, которые он провел на передовой линии, рассказы о мужестве и героизме советских воинов, которые, не щадя своей жизни, упорно преодолевают минные поля, проволочные заграждения, шквальный огонь, чтобы достичь намеченного рубежа.

— Упорство в бою, — говорит Кулешов, — вот что нам всегда помогало одерживать победу. Упорство должно быть и в труде.

— Завтра, — поясняет бригадир, — нам предстоит преодолеть трудный участок поля. В ложбине почва не совсем просохла, плуг будет заедать. Тяжело будет быкам. Придется поднатужиться и пахарям. Но не снизят достигнутую выработку.

...С утра погода была тихая и теплая. Плугатаря Ваня Бобрышев и Костя Пятинг приехали в степь одетые по-летнему, в одних домотканых сорочках. Через два часа обманчивое весеннее солнце скрылось за холодные

снеговые тучи. Подул резкий ветер, посыпалась крупа. Стали невыносимо холодно, слепящая вода текла по лицу, за воротник. Не ушли с поля молодые пахари, не бросили свое оружие — плуг. Они продолжали работать до конца дня.

— На фронте бывает еще труднее, — подбадривал по взрослому Ваня Бобрышев своего друга, — еще две борозды и конец.

Вечером на доске показателем было написано: «Плугатаря Иван Михайлович Бобрышев выработал два гектара, вместо 1,5 по норме». Это был наивысший показатель работы во всем колхозе за день. С этого времени за молодым пахарем утвердилось звание «наш передовик». Все его теперь величают по имени и отчеству.

Когда пахари заканчивали последнюю борозду под колосовые культуры, в степь приехали члены правления колхоза, представители сельсовета и районных организаций. На полевом стане состоялось собрание, после которого раздавали премии лучшим пахарям. Одним из первых был премирован Иван Михайлович Бобрышев, затем Костя Пятинг, Дмитрий Конев. Все было премировано 22 человека. В числе их был также старый кузнец Илларион Антонович Семькин.

На славу поработал и продолжает работать Илларион Антонович в своей кузнице. В горячие предпосевные дни он ремонтировал по три-четыре плуга в день, не выходя из своей кузницы и ночью.

Упорство и самоотверженность в труде, как в бою, победили. Колхоз в сжатые сроки закончил сев колосовых, одним живым тяглом вспахал на 200 гектаров больше, чем в прошлом году.

... Член правления колхоза

за Русанов много поработал над восстановлением животноводческих ферм колхоза. Когда проходишь по помещениям ферм, даже не верится, что совсем недавно здесь царил хаос и опустошение, которое произвели немцы. «Дедушка Русанов», как его здесь ласково называют, показывает свое богатство. Он подводит нас к перегородкам, за которыми лежат тучные свиноматки, а вокруг них бегают по 15—20 чистеньких поросят.

— Вот к примеру «Дашка», — указывает он на одну из них, — ее мы выменяли на кукурузу. Она нам приплод богатый дала. «Зару» и «Мотю» за деньги приобрели, а вот ту, что с края, у немца отобрали, хотел зарезать, да не успел.

Свыше трех тысяч инкубаторных цыплят заполнили теплые помещения птицефермы. В степи, на зеленой весенней траве пасутся отара колхозных овец и стадо коров.

— Уже сейчас мы даем фронту продукцию своего животноводства. Осенью дадим еще больше — говорит, расставаясь с нами, «дедушка Русанов».

Большим и разнообразным хозяйством артели умело руководит энергичный, волевой человек председатель колхоза тов. Грицай. Он по фронтовому подтянут и того же требует от всех остальных. С утра до вечера тов. Грицай занят хозяйственными хлопотами по колхозу.

Дыхание фронта чувствуется во всех маленьких и больших делах колхоза. Колхозники, честно трудясь, помогают фронту, своей освободительнице — Красной Армии в быстрейшем разгроме подлого врага.

Н. Драгунов.

Колхоз им. Молотова, Изобильненского района

ПЕРВОМАЙСКИЕ ПОБЕДЫ

НА ФАБРИКАХ И ЗАВОДАХ

Комбинат дает продукты Красной Армии

С первых же дней после изгнания немецко-фашистских захватчиков из Ставрополя, коллектив Ставропольского мясокомбината организовал убой скота для снабжения проходивших частей Красной Армии. Затем был восстановлен мясозаготовительный цех. Заново отстроен и пущен в эксплуатацию колбасный цех. Успешно ведутся восстановительные и монтажные работы в консервном цехе. Уже выпущены пробные банки вполне доброкачественных мясных консервов.

Шерстомойка

вновь будет работать

НЕВИННОМЫССК. На фабрике имени Ленина закончен монтаж мочного агрегата «Левшафан», разрушенного немецкими бандами при отступлении. Работа выполнена ранее срока, предусмотренного графиком. Монтаж второго агрегата должен быть закончен 20 мая. Коллектив обязался выполнить задание к 15 мая. Идет напряженная борьба за быстрейшую сдачу в эксплуатацию малой мойки.

Восстановлен литейный цех

Выполняя обязательства, взятые при вступлении в предмайское соревнование, коллектив Н-ского завода подготовил к производству литейный цех, оборудовал модельную мастерскую, восстановил нефтяной двигатель и пустил в производство первую очередь восстановленных станков. Закончено оборудование столовой, отремонтирован двухэтажный жилой дом для рабочих.

Закончен монтаж дизеля. Сегодня дизель готов к пуску. Лучших показателей в соревновании добились бригадир тов. Любущенко, слесарь тов. Литягин, токарь Грижевной.

Лесозавод на полном ходу

ЗЕЛЕНЧУК. Досрочно закончены восстановительные работы на Зеленчукском лесозаводе. Коллектив восстанавливал свое предприятие, работая от зари до зари и без выходных дней.

Сегодня на заводе кипит нормальная производственная жизнь.

Пуск хлебозавода

ГОРЯЧЕВОДСКАЯ. Полностью закончены восстановительные работы на хлебозаводе, где директором тов. Могильницкий. Сданы в эксплуатацию три механизированных печи.

Апрельский план перевыполнен

Участвуя в предмайском соревновании, коллектив Ставропольского гормолзавода в несколько раз повысил темпы и расширил ассортимент продукции. Апрельский план на 29 число был выполнен в тоннаже на 102 проц.

Возрождение из руин

На обгоревшем, полуразрушенном здании молочного комбината сохранилась надпись: «Курить запрещено». От малейшей искры берегли советские люди свой замечательный завод. Но когда враг подступал к стенам родного города, они своими руками вывели из строя важнейшие механизмы, предали завод огню. Враг не воспользовался нашим добром и в том была маленькая доля, внесенная коллективом в победу Красной Армии.

Отступая, фашистские громилы в бессильной злобе взорвали все, что уцелело от завода. Верные своему бандитскому принципу — «оставлять после себя пустыню», гитлеровцы при отступлении из Кисловодска злорадно говорили: «капут». Они были убеждены, что предприятие уничтожено окончательно.

Когда вновь назначенный директор Николай Михайло-

вич Саямов впервые после оккупации пришел на территорию завода, он растерялся — завода не было. И легче стоило построить его заново, чем вернуть к жизни эту грудку развалин. Но вернуть надо было, и люди принялись за работу.

Монтажникам, во главе с бригадиром Здоровцевым выпала небывало трудная задача. Нужно было бережно освободить механизмы от обломков пожарница, а затем, проверяя каждую деталь, каждый винтик, восстановить компрессоры. Бригадир Здоровцев и его помощнику Плескачеву пришлось применить все свое мастерство, всю смекалку, чтобы вдохнуть жизнь в механизмы. Не было инструментов, необходимых деталей, материалов. Искали на месте, делали кустарным способом, медленно, но упорно подвигались к цели.

В главном производствен-

ном корпусе были те же трудности, что и в компрессорном цехе. И ту же настойчивость и упорство проявляли монтажники Рагулин и Митрохина.

В то самое время, как шло восстановление завода, в небольшом помещении выполнялась производственная программа. Город-курорт получал молочную продукцию. Каждый член коллектива горел желанием скорее увидеть второе рождение родного завода.

Ежедневно на коротких утренних летучках директор читал сводки Совинформбюро, эпизоды героической борьбы Красной Армии. Здесь же подводились итоги соревнования цехов. И лучшей благодарностью коллектива освободителям города и края — героям Отечественной войны явился досрочный пуск первой очереди завода.

Т. Назарова.

УГОЛОК ЮМОРА

В ФРИЦЛЯНДИИ

Военные действия в Тунисе

ДОГАДЛИВЫЙ БУРГОМИСТР

После бомбежки Кенигсберга советскими самолетами бургомистр города отправил следующую телеграмму-молнию:
БЕРЛИН. ГИТЛЕРУ. Все в порядке. Город горит. Русская авиация, целиком уничтоженная согласно последним сводкам доктора Геббельса, поджечь город не могла. Других причин нет. Сажу в бомбоубежище, жду указаний. Хайль Гитлер!

Наследственная боязнь

ГАНС: Я чистокровный немец. Мой прапрадед дрался с русскими на льду Чудского озера. Мой прадед участвовал в битве с русскими у Грюнвальда. Мой дед воювал против русских в Семилетнюю войну, а мой отец был на Украине в 1918 году.

ФРИЦ: Теперь мне понятно, почему ты так боишься русского штыка. Это, оказывается, у тебя наследственная боязнь.

БАРОН МЮНХАУЗЕН И ГИТЛЕР

Один из них — герой народной сказки,
Второй — совсем обратный колленкор.

У этого куда сгущенной краски:
Он и разбойник, и игрок, и вор.
Какое же тогда меж ними

сходство?
Фашистский фюрер, этот вишневый герр,
Однажды возмечтал о мировом господстве

И варварски напал на СССР.
Он завладел украинской нивой
И, этою „победою“ вскружен,
Бандит решил, что он не Гитлер

вишневый,
А минимум — второй Наполеон.
Для виду, сбоку он привесил шпагу,
Пытаясь сделать полководца

вид.
И приказал: „Теперь ко мне ни шагу!“

Карманный вор стал слишком знаменит.

Жулье от „счастья“ головы теряло:
Какая жизнь им фюрером дана!
Тащи, коли, руби кого попало —
Теперь над миром властвует шлана!

Но счастье скоро изменяет вору.
Жулье избили крепко под Москвой.
Под Сталинградом окружили свору,
И над землей поднялся страшный вой.

ПРОСТОЙ ВЫХОД

МУССОЛИНИ: Странное дело: везде мне не везет. Как военного министра меня всюду бьют, как морского министра — топят, как министра авиации — гробят, как министра иностранных дел — на аркане таскают, как министра внутренних дел — презирают. Что же теперь делать? Как облегчить тяжелое положение?

— Очень просто. Надо взять в свои руки еще одно министерство.
МУССОЛИНИ: Какое?

— Министерство сумасшедших дел!

У ГЕББЕЛЬСА БЛОХИ

— Я думаю, Михель, у Геббельса не заведутся вши, как у нас.

— Почему ты, Карл, так думаешь?
— Дело в том, что у обезьян обычно водятся только блохи.

Утешение

— Слушай, Ганс, запиши на всякий случай адрес моей жены. Если меня убьют...

— Не беспокойся, Фриц. У господина обер-лейтенанта давно уже заготовлены траурные извещения на всех нас.

Обнадежил

Солдат обращается к офицеру:

— Скажите, господин обер-лейтенант, долго ли мы еще будем удерживать этот пункт?

— По приказанию фюрера — до последнего солдата!

— А... Тогда, значит, ждать недолго!

Обыкновенная история

Фашистская кукушка сидела на суку. Попала вдруг на мушку Советскому стрелку. И нет ее. Ку-ку!

Эрзац-крест

1-й солдат: На все вещи есть эрзацы, а на крест — нету.

2-й солдат: Как нет? А кол осино-вый?

Пословицы кстати

Бей фашистские танки в бок и в лоб, тогда и танку — стоп и фрицам — гроб!

Попал фриц в противотанковый ров, значит — будь здоров!

Противотанковое ружье носят только два красноармейца, а не выносят этого оружия все немецкие танки.

У нас горячего хватает даже фрицам мы посылаем в „подарок“ по бутылочке — другой на танк.

Одни бегут, порастерявши штанишки,
Другие — стонут, плачут и кричат:
„Мы не воры! Мы вишневые ворюшки!
Мы не хотим идти на Сталинград!“

А что ж лепечет фюрер их ретивый?
Пусть я теперь уж не Наполеон,
Но все же я еще не Гитлер

вишневый!
Я есть Мюнхаузен. Я есть — барон!

Каким же образом он может изменяться?
Да видите ль... Действительный барон

Умел не только в воду погрузиться,
Но и, тонув, умел спастись он...
Однажды, например, попал в болото,

Он вытащил за волосы себя...
— Не трудная, решил Адольф,

работа,
Попробую себя тащить и я...
Уж от усердия лысым стал,

собака...
Но как себя ни тащит из войны
Бывалый вор, ретивый блиц-войска,
Его минуты жизни сочтены.

И будет час, народ сотрет бандита.
А там, где будет гнить паршивый,
Напишут крупно: „Здесь зарыта
Собачья падала — Гитлер вишневый.“
Александр Петров.

ЛОНДОН, 29 апреля. (ТАСС). Официально сообщается, что на фронте 8-й английской армии имели место активные действия патрулей. На фронте 1-й английской армии происходили ожесточенные бои к северо-востоку от Меджес-Эль-Баба. Английские войска несколько продвинулись, но противник предпринял две сильные контратаки. Первая контратака была отбита с тяжелыми потерями для неприятеля. В результате второй контратаки передовые части английских войск вынуждены были немного отступить.

Вчера американская авиация совершила налет на доки Неаполя и на гавань Мессины (Сицилия).

ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте 1-й армии в секторе Меджес-Эль-Баба вчера весь день происходили ожесточенные бои. Противник предпринял силами танков и пехоты решительные контратаки против недавно захваченных союзниками позиций. Все атаки неприятеля были отбиты. Лишь в районе Меджерды ему удалось захватить ценою тяжелых потерь небольшую территорию.

Второй американский корпус на севере и 8-я английская армия на юге продолжали в результате операций местного характера свое дальнейшее продвижение.

Авиация наносила массированные удары по судам противника, его аэродромам, войскам и транспорту. В Тунисском заливе потоплено 2 неприятельских торговых судна и зарегистрированы прямые попадания в ряд других кораблей. Во время этих операций в воздушных боях было сбито 14 самолетов противника.

ЛОНДОН, 30 апреля. (ТАСС). По сообщению штаба французских сил в Северной Африке, французские войска, несмотря на сильное сопротивление германской пехоты и танков, продвинулись вперед и заняли в береговом районе Джебель-Эстена. Противник понес тяжелые потери. Захвачено много пленных.

Восточнее Пон-дю-Фаса французские части, взаимодействуя с левым флангом 8-й английской армии, снова продвинулись и заняли Джебель-Гемир и Джебель-Геральфа.

Массовые перелеты американских самолетов через Атлантический океан

НЬЮ-ЙОРК, 30 апреля. (ТАСС). Представитель военного министерства США сообщил, что в настоящее время совершаются массовые перелеты бомбардировщиков „Летающая крепость“, в сопровождении двухмоторных истребителей „Лайтнинг“ и транспортных самолетов, через Атлантический океан в Северную Африку и на другие театры военных действий. В первом массовом перелете, происходившем на этих днях, участвовало несколько сот самолетов, причем только один из них погиб в море и 6 получили повреждения при посадке.

Много истребителей направляется в Африку из Калифорнии. Следующие через Англию, они покрывают в общем около 13 тысяч километров.

Доставка самолетов на фронт по воздуху, значительно сокращает использование морского тоннажа.

Ставрополь

На городских рынках

К 1 мая колхозы близлежащих районов вывезли сельскохозяйственные продукты на рынки Ставрополя. Колхоз „Труд“, Дмитриевского района, продавал по удешевленным ценам муку, колхозники Труновского, Спицевского, Шпаковского, Изобильненского, Ворошиловского и других районов привезли молочные продукты, сало, яйца, картофель, капусту, лук.

Готовясь к предмайским базарам, городской трест рынков подготовил ларьки, проверил все весы. В доме колхозника для приезжих организованы буфет и чайная. Колхозники отдаленных районов обеспечиваются ночлегом.

Открывается парк культуры и отдыха

Сегодня открывается Ставропольский городской парк культуры и отдыха. В парке произведены большие восстановительные работы. Отремонтированы фасад, аллеи, скамейки. Среди зеленых цветочных клумб установлены бюсты вождя партии и правительства, сад оформляется лозунгами, плакатами.

В первомайские дни в парке начнут работать киоски по продаже прохладительных напитков, будет играть оркестр.

ЗРЕЛИЩА В ПЕРВОМАЙСКИЕ ДНИ

Городской драмтеатр — 1 и 2 мая — Разлом.
Кино „Гигант“ — „Сталинград“.
Кино „Октябрь“ — „Котовский“.

Ответственный редактор
С. ОГУРЦОВ.

ИЛЬЯ ЭРЕНБУРГ

Весна 1943 года

Весной закрадываются в сердце каждого радость и тоска. Радостно глядеть, как зеленеет земля. Радостно слышать щебет птиц, они прилетели в леса. Тоска хватается за сердце: омрачена наша весна. Враг все еще на нашей земле. Доколе будет он топтать наши поля? Доколе будет терзать наших близких?

Немцев зимой сильно победили, но немцев не добились. Немца нельзя научить уморазуму. Немца нельзя урезонить. Если он вчера убегал на запад, завтра он может снова пойти в атаку. Немец умнеет только в могиле. Только мертвому немцу стоит доверять: этот уж никому не пойдет. Нигуда больше не пойдет 6-я немецкая армия. Не пойдут нигуда немцы, уничтоженные в Касторной, на Среднем Дону, на Кавказе. Но у Гитлера еще есть фри-

цы, эти фрицы жадно лязгают зубами. Эти фрицы еще терзают Украину и Белоруссию. Пока они живы, нет для нас жизни. Пока они живы, май нам не май.

Гитлер зимой сулил немцам веселую весну. Немец туп, он слушает, что ему говорит бесноватый Гитлер. Немец не рассуждает, немец не понимает, что у Гитлера теперь меньше солдат, чем прошлой весной. Солдаты Гитлера удобрили степи России. Солдаты Гитлера стали костями. Дошли немцы до Волги, но у Волги и полегли. Забрались на вершины Кавказа, но оттуда попадали мертвыми. Наши лагеря для военнопленных наполнились разноязычным сбродом: наемники Гитлера теперь под замком. Весна 1943 года не похожа на весну 1942 г.

В Тунисе генерал Роммель доживает последние дни. По

ночам Роммелю снится Паулюс. Легко было немцам войти в Тунис, выйти будет труднее. Горят, рушатся, воют в ночи города окаймной Германии. Англичане и американцы теперь нашли слова, понятные немцам и немкам: бомбы в четыре тонны каждая. Этот язык доходит до немецких ушей. От Бремена, от Гамбурга остались развалины. А с востока летят наши бомбардировщики. Германия горит с двух концов. Пройшей весной Германию бомбили для устрашения. Теперь Германию бомбят для уничтожения. Одна весна не похожа на другую.

Приближается время суровых битв. Немцы легко не сдадутся. Вор будет защищать добычу. Грабитель попытается пролезть дальше. Немец будет лютовать до конца: пока у него хватит сил. У него больше нет сил, чтобы победить, но у него еще достаточно сил, чтобы причинить нам зло. Чем скорее мы покончим с немцем, тем боль-

ше людей спасем. Чем ближе победа, тем легче будет залечить раны, отстроить города, зажить по-настоящему. Зеленеют поля. Выходят хлеба. Они всходят и на Украине. Кто будет жать? Кто будет есть наш хлеб? Наши жены или проклятая немчурка? Это зависит от нас. Мы пойдем в бой за золотой урожай Украины, за хлеб для наших детей, за победу, за счастье.

Весна на дворе. Теперь время сеять. Теперь бы песни петь. Теперь бы гулять с милдой. Май, золотой, май... Как же стерпеть немца? Колбасники пришли к нам. Стали реки шире от девичьих слез. Стали леса реже: погубили их немцы — на кресты и на виселицы, на виселицы и на кресты. Горе горькое принесли нам фрицы.

Весна наполняет сердца тревогой и надеждой. Если понатужимся, кончим с немцем. Тогда будет счастье.